Tema 1. BBeaeHue




OnpeaenexHus

— 3TO cnocoO 3anucu Yyncen c
NOMOLLbIO cnevumarnbHbIX 3HAaKOB — LUdp.

123, 45678, 1010011, CXL

0,1,2, ... ,V, X, L, ...
— 9710 Habop uudp. {0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9}

= HEeno3MLUUOHHbIe — 3Ha4YeHME UnUdpbl HE 3aBUCUT
OT ee MecTa (rno3uyuu) B 3anmcu Yncna;

" MO3INUUNOHHbLIE — 3aBNCUT...




Heno3nLUUNOHHbLIE CUCTEMBbI

— ofHa umdpa obo3HayvaeT egmHuly (1 aeHb,
1 KamMeHb, 1 BbapaH, ...)

EIHEAY

wpra || -1 notoc |_§ — 1000 - 1000000

=

XOMYT J/n -10 naned J/\ - 10000 YErOBEK J
BEpEBKa I/@, -100 ok |/m— 100000

Jeennnlllll =2




Heno3nLUUNOHHbLIE CUCTEMBbI

| 1 (naneu),
V — 5 (packpbiTas nagoHb, 5 nanbueB),
X - 10 (oBe nagoHu),
L — 50,

C — 100 (Centum),

D — 500 (Demimille),
M — 1000 (Mille)




PumMckasa cuctema cHmMcneHus

= (0ObIYHO) He CTaBAT bosblUe Tpex
OQMHAKOBLIX LMMp noapsan

» ecn MnaAwas Lumdpa (Tonsko oaHal).CTou N
cTaplLen, OHa BblMUTAETCS U3 CYMMb (_\ac UWHO
Herno3uunoHHas!) ‘

MDCXLIV = 1000 + 500 + 100-1o+"'
2389 = 2000 + 300 +

@5 e G

2389=MMCCCLXXXIX




[Mpumepsl:

3768 =

2983 =

1452 =

1999 =




PumMckasa cuctema cHmMcneHus

HepnocTtatku

ansa sanucu onbwunx yucen (>3999) Hago BBOAUTb

KaK 3anucaTb ApobHble Ynucna?

KaK BbIMONHATL apupmMeTnyeckme OencTBus.
CCCLIX + CLXXIV =?

HOMepa rnaB B KHUrax:
obo3Ha4yeHne BekoB: «fMupamabli eeKa»
undpepbnat yacos




CnaBsHCKada cucrtema cuyuMcneHumsa

andgaBuTHaa cuctema cumcrieHus (Heno3nLUMOoHHas)

Yachbl
Cy3aanbCcKoro
Kpemns




[Mo3UMOHHbLIE CUCTEMBbI

3Ha4YeHne umndpbl onpenenseTcs
ee no3nunen B 3anncu Yncna.

nepBOHAa4YarbHO — CYET Ha narnbLax
n3obpeteHa B Hanun, 3ammctBoBaHa apabamu, 3aBe3seHa B EBpony
Andasut: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9

OcHoBaHue (konunyecTtso undp): 10

COTHN [OeCATKNn eauHUUDbI

/3 T 8\=3-10 +7-10 +
300 70 8 10

* ABOUYHAas, BOCbMEPMYHaY, WecTHaauaTepuiHas (MHdopmartunka)
e ABeHaauarepuyHas (1 oyt = 12 gronmos, 1 WKUNUHr = 12 NneHcos)
» ABaguatepuyHas (1 dppank = 20 cy)

e lWwectnpgecarepunyHasa (1 mmHyta = 60 cekyHa, 1 yac = 60 MUHYT)



[Mo3UMOHHbLIE CUCTEMBbI

B KaAKOW CUCTEME CUYUCIEeHUa Yncro 58
3anucbiBaeTcs kak «46 »? Onpeaenute 0OCHOBaHUE CUCTEMbI
cyumcneHuna X.

58 = 46_

*B 3anMcu ecTb undpa 6, nosTomy x > 6
*MepeBOANM MpaByto YacTb B AECATUYHYIO CUCTEMY

58 = 46 _= 4-x1+ 6-x°=4-x+ 6
*peLlaemM ypaBHeHue

58=4-x+6 x=13
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[Mo3UMOHHbLIE CUCTEMBbI

HanguTe OCHOBaHUE CUCTEMbI CHUCIIEHUS, B
KOTOPOW BbIMOMHSAETCA PaBEHCTBO

16_+33 =52

*B 3anMcu ecTb Lundpa 6, nosTomy x > 6
*NNepPeBOANM B AECATUYHYIO CUCTEMY

16x=x+6 52x=5-x+2
33x=3-x+3

*peLlaeM ypaBHeEHNE

4-x+9=5x+2 X=7
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[Mo3UMOHHbLIE CUCTEMBbI

nepevncrinTe 4epes 3arndTyro BCe CUCTEMDbI
CHUCJ1IEHUNA, B KOTOPbIX BbINOJTHAETCA HEPABEHCTBO

21_+32 >102,

*B 3anmcu ecTb undpa 3, nostomy x > 3
*NNepPeBOANM B AECATUYHYIO CUCTEMY

21x=2-x+1 102x=x2+2
32x= 3:x+ 2

*peLlaemM HepaBeHCTBO (nepebop x =4, 5, 6, ...)

5: X+ 3> X%+ 2 x=4,5
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[Mo3UMOHHbLIE CUCTEMBbI

HananTe HaMMeHbLLee OCHOBAHUE CUCTEMBbI
cUUCIeHUd, B KOTOpou 3anuck Yyncna 30 nmeet 3 3Hayalux

paspsiga.
*MUHMUMArbHOE 3-pa3psaHoe LII/ICJ'IO1 OOX
*MaKkcumarnbHoe 3-X pa3psigHoe Yncno?

1000 -1
X
*pellaemM HepaBeHCTBO

100 = 30 <1000 -1

x2 < 30 < x3-1
(nepebop x =2, 3,4, ...)

X=4
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